

东莞

创新“保险+农业服务”撑起防灾减损“防护网”

千万农保 高质量发展

A 农保防灾减损开创多个“第一”

近期，农作物防灾减损的话题受到关注。记者从东莞市农业农村局了解到，截至目前，东莞市已先后成立了首个蔬菜生产防灾中心、首个农业保险防灾减损服务中心。各承保机构根据农户需求，不断推陈出新，推出农户实用的服务，推进水产养殖保险等农险产品的创新。

东莞市农业农村局表示，今年以来，东莞市积极响应中央一号文件要求，加强灾害防御体系建设，切实做好农业生产防灾救灾保障。接下来，将继续加强做好“保险+农业服务”创新，营造良好的农业保险发展环境，做好农业保险发展的组织保障和财政资金支持，切实让东莞市的农户和农业更有保障。



今年6月和7月份，在东莞市农业农村局指导下，东莞首个农业保险防灾减损服务中心、东莞首个蔬菜生产防灾中心先后在东莞厚街镇和石碣镇成立。其中，东莞首个农业保险防灾减损服务中心就设在东莞市小蜜蜂农业科技有限公司（以下简称“小蜜蜂公司”）。小蜜蜂公司技术主管王彪告诉记者，该中心由东莞人保财险与小蜜蜂公司联合创建，因其公司经常为农户提供种植、防灾减灾及农机服务，因此，“我们与农户之间比较熟悉，又有信任感，由我们跟农户宣讲推广农业保险政策，农户易于接受，而且我们了解农业种植，与农户沟通起来会更加顺畅”。东莞人保财险总经理助理陈国锋表示，双方联合创建服务中心后，小蜜蜂公司除了为种植户提供每2-3周一次的科学打药服务外，还会为农户定期发布气象灾害信息，提供种植防灾减损的技术。

东莞人保财险作为东莞市农业保险工作小组的组长单位，该公司总经理邹鹏接受记者采访时表示，今年，在东莞市农业农村局指导下，东莞人保财险和东莞市农业农村局合作共建多个农业防灾防损平台，打造针对水稻等农业生产灾前预防、灾中救治和灾后理赔等工作的服务平台。这些中心的成立，有效完善了东莞市农业保险“防保救赔”一体化服务建设，推广了农业生产高新技术的应用，是保险公司与农服公司加强合作服务乡村振兴工作的新尝试。下一步，将继续完善平台建设，建设“荔枝防灾中心”，完成荔枝生产防灾减损平台布局；围绕水稻、蔬菜、荔枝等农作物，建设风力、雨量、墒情、虫情等检测设备，用高新技术提升农户的管理水平。

B 强化服务实现7个创新险种落地

记者了解到，2023年，东莞市承保机构深入贯彻落实农业保险“扩面、增品、提标”工作，不断加强服务创新，延伸保险服务内容，完善“防保救赔”一体化建设，充分发挥农业保险在农业生产中防灾减损作用，助力东莞农业保险高质量发展。

“我们除了加强建设防灾平台外，还为农户搭建增收新渠道，促进东莞市农产品流通。”邹鹏表示，今年6月份，正是荔枝红满枝头的时节，东莞人保财险和东莞市保险行业协会、东莞市乡村振

兴促进会合力组织，召开“给荔东莞金融助荔——我为荔农办实事，2023年品质莞荔推介会”活动，搭建东莞荔枝销售新平台，帮助荔枝解决销售困难，实现增产增收。同时，东莞人保财险还根据农户需求，不断推陈出新，推出向农户赠送防大风、防暴雨、防寒潮等服务，给水稻荔枝赠送无人机飞防、给生猪养殖场赠送消毒水等，让农业保险服务更加实用、全面。

同时，东莞人保财险继续推进水产养殖保险等农险产品的创

新，完善农业保险产品体系，让农业保险保障服务更加全面。数据显示，2022年至今，东莞人保财险共实现7个创新险种落地，持续推动农险保障程度从保物化成本向保完全成本升级、从保产量损失向保价格收入升级。此外，2023年上半年，东莞人保财险还在全市开展3个农险防灾减损项目，分别用于水稻病虫害防治、生猪养殖场消毒、全市农业防灾防损宣传工作，积极探索农业保险增值服务新模式，有效推进构建“防保救赔”服务体系。



C 做好组织保障为农保发展解忧

“在2022年实现农业保险保费规模高速增长之后，东莞亟需加强服务创新，为东莞农户提供更加多元化、多层次的农业保险服务，让农户享受到更多政策红利。”东莞市农业农村局计划财务科负责人表示，正是在此背景下，2023年，东莞市农业农村局在“保险+农业服务”创新工作方面持续加强，以巩固农业保险发展成果，真正实现高质量发展。

“东莞多个农业防灾减损平

台的建设就是积极响应中央一号文件要求，加强灾害防御体系建设和农业生产防灾救灾保障的体现。”上述负责人强调，接下来，将继续加强“保险+农业服务”创新，继续鼓励农业保险承保机构推出更多元、更广泛、更受农户认可的农业保险服务。特别是针对农业保险覆盖率不高的区域，鼓励各承保机构加大协保员设置力度，纳入更多有能力推动政策落地的协保人员，提高全市保险深度。

钟展鹏：跟着农保员去助农

钟展鹏：为农解忧让我特别有成就感

文/图 羊城晚报记者 秦小辉

自5月入汛以来，中国人民财产保险股份有限公司东莞市分公司的农保服务专员（以下简称“农保员”）钟展鹏负责片区的政策性农业保险接报案数上升，钟展鹏风沐雨，为投保农户定损理赔。

在钟展鹏负责的镇街里，石碣发展特色农业较为突出，集蔬菜种植、销售、加工于一体。为做好特色农业发展保驾护航工作，钟展鹏通过不定期举办政策性农业保险宣讲会，及时向农业企业发送灾害天气预警信息，指导农企做好灾前现场照片留证等系列的灾前、灾中、灾后高质效的服务，做好农业生产风险保障服务。石碣镇内企业对农保员和政策性农业保险的信任度大增，助推当地农业保险持续发展。

“关键时刻，保险发挥了作用。”近日，高埗镇一家葡萄园的种植户丁凤贤在及时拿

到农业保险赔付后对钟展鹏如是表示。原来，2020年，丁凤贤的农场也曾因暴雨造成数万斤葡萄被水浸泡坏，那时因为没有买保险，受损风险只能由他自己承担，现在买了农业保险后，风险得到了转移。数据显示，截至2022年，茶山、石碣、横沥、石排、横沥等5镇政策性农业保险投保保费达到500多万元，同比2021年增长了33倍。

“农户切实体得到了实惠，受到政策性农业保险的好处，这让我觉得自我价值得到了实现。”钟展鹏说，每天深入田间地头与农户打交道，对他们的辛劳感同身受，觉得自己的肩头责任更重了。“我希望通过诚心沟通、细心服务，让农户感受到来自农保员的关怀和政府政策的支持，帮助他们减轻负担、排解忧愁。每每看到他们眉头舒展，我就特别有成就感。”钟展鹏说。



钟展鹏向果农介绍政策性农业保险险种

I 东莞·健康 A10

暑期运动损伤发病率上升 收好这套科学“运动处方”

A 运动后膝关节疼痛或是胫骨结节骨骺炎

文/姚梓婷
图/受访者供

日前，笔者走访东莞市多家医院发现，暑假期间，青少年运动损伤发病率上升，运动损伤的患者比平常多出一半左右。

在医院门诊中，青少年常见的运动损伤的部位主要发生在膝关节、踝关节和肩关节等。如何远离运动损伤？专家给出科学“运动处方”。



专家提醒
科学合理运动
才能减少、避免运动损伤

公告·声明·启事

清 算 公 告
东莞市南城读书郎第二学生接送站（统一社会信用代码：52441900M14158480）经本站理事会决定解散，成立清算组清理接收站债权债务，请债权人自公告发布之日起5日内向我接送站清算组申报债权。清算组联系人：曾伟良，电话：13751445684；地址：东莞市南城街道白马公园二巷一巷2号。2023年8月23日

清 算 公 告
东莞市南城读书郎第二学生接送站（统一社会信用代码：52441900M14158480）经本站理事会决定解散，成立清算组清理接收站债权债务，请债权人自公告发布之日起5日内向我接送站清算组申报债权。清算组联系人：刘宝珠，电话：13526299279；地址：东莞市南城街道新基路15号101号、2楼。2023年8月23日

清 算 公 告
东莞市南城读书郎第二学生接送站（统一社会信用代码：52441900M14158480）经本站理事会决定解散，成立清算组清理接收站债权债务，请债权人自公告发布之日起5日内向我接送站清算组申报债权。清算组联系人：罗万祥，电话：18681012876；地址：东莞市南城白马社区居委会广悦村五巷18号。2023年8月23日

清 算 公 告
东莞市南城读书郎第二学生接送站（统一社会信用代码：52441900M14158480）经本站理事会决定解散，成立清算组清理接收站债权债务，请债权人自公告发布之日起5日内向我接送站清算组申报债权。清算组联系人：吴晓君，电话：13632699279；地址：东莞市南城街道新基路15号101号、2楼。2023年8月23日

清 算 公 告
东莞市南城读书郎第二学生接送站（统一社会信用代码：52441900M14158480）经本站理事会决定解散，成立清算组清理接收站债权债务，请债权人自公告发布之日起5日内向我接送站清算组申报债权。清算组联系人：吴晓君，电话：13632699279；地址：东莞市南城元美路8号。2023年8月23日

清 算 公 告
东莞市南城读书郎第二学生接送站（统一社会信用代码：52441900M14158480）经本站理事会决定解散，成立清算组清理接收站债权债务，请债权人自公告发布之日起5日内向我接送站清算组申报债权。清算组联系人：吴晓君，电话：13632699279；地址：东莞市南城白马公园二巷一巷2号。2023年8月23日

清 算 公 告
东莞市南城读书郎第二学生接送站（统一社会信用代码：52441900M14158480）经本站理事会决定解散，成立清算组清理接收站债权债务，请债权人自公告发布之日起5日内向我接送站清算组申报债权。清算组联系人：吴晓君，电话：13632699279；地址：东莞市南城白马公园二巷一巷2号。2023年8